ملخص كتاب الطالب الصف الثاني الفصل الثاني 1421-1422 هـ

أولاً : التعاريف : ـ

	التعريف
	الكمية الفيزيائية

	حاصل الضرب القياسي للقوة بالإزاحة
	الشغل

	مقدار الشغل المنجز خلال وحدة الزمن
	القدرة

	المقدرة على القيام بشغل ما 
	الطاقة

	الطاقة الناشئة عن حركة الجسم
	الطاقة الحركية لجسم ما

	طاقة الجسم الناشئة عن وضع الجسم أو شكله أو تركيبه الكيميائي أو النووي
	الطاقة الكامنة لجسم ما 

	إن المجموع الجبري للأشغال المبذولة على الجسم يساوي مقدار التغير في طاقته الحركية مضافاً إلى مقدار التغير في طاقته الكامنة
	نظرية الشغل و الطاقة

	لا يمكننا إفناء الطاقة و لا استحداثها من العدم ، إنما يمكننا تحويلها من صورة إلى أخرى
	قانون حفظ الطاقة

	التصادم الذي يحقق قانون حفظ الطاقة الحركية و قانون حفظ كمية الحركة
	التصادم المرن

	نمط من الحركة يتحرك فيها الجسم حول موضع سكونه بحيث تتكرر الحركة نفسها في أزمنة متساوية
	الحركة الإهتزازية

	أقصى إزاحة يقطعها الجسم عن موضع سكونه 
	سعة الاهتزازة

	يتم الجسم اهتزازة كاملة عندما يمر بنقطة معينة (تقع على مساره) مرورين متتاليين في اتجاه واحد
	الإهتزازة الكاملة

	الزمن اللازم لكي يتم الجسم اهتزازة كاملة
	الزمن الدوري

	عدد الاهتزازات الكاملة في وحدة الزمن
	التردد

	اضطراب ينتقل في الوسط باتجاه معين و بسرعة معينة
	الحركة الموجية "الموجة"

	الحركة الموجية التي تحتاج إلى وسط مادي لانتقالها . مثل موجات الصوت و موجات الماء
	الحركة الموجية الميكانيكية

	الحركة الموجية التي لا تحتاج إلى وسط مادي تنتقل فيه . مثل الضوء و موجات الراديو و التلفاز و الاتصالات 
	الحركة الموجية الكهرومغناطيسية

	اضطراب تهتز فيه جزيئات (دقائق) الوسط باتجاه متعامد مع خط انتشار هذا الاضطراب
	الموجة المستعرضة

	اضطراب تهتز فيه جزيئات (دقائق) الوسط على نفس خط انتشار هذا الاضطراب
	الموجة الطولية

	أقصى إزاحة لدقائق الوسط عن موضع سكونه
	سعة الموجه

	المسافة بين قمتين متتاليتين أو قاعين متتاليين أو بين مركزي تخلخلين متتاليين أو مركزي تضاغطين متتاليين أو بين أي نقطتين تتحركان بكيفية واحدة 
	طول الموجة

	المسافة التي تقطعها الموجة خلال وحدة الزمن
	سرعة الموجة 

	عدد الاطوال الموجية المقطوعة خلال الثانية الواحدة
	تردد الموجة

	الزمن اللازم لقطع مسافة تساوي طول موجي واحد
	الزمن الدوري للموجة 

	كل نقطة على صدر الموجة تعتبر مصدراً مستقلاً جديداً للموجات التي تنتشر نحو الأمام بسرعة الموجة نفسها 
	مبدأ هيجنز


تابع :

	التعريف
	الكمية الفيزيائية

	تكوين حزمة من الموجات تهتز في مستوى واحد
	الاستقطاب

	ظاهرة طبيعية تنشأ عن اهتزاز الأجسام و ندركه بحاسة السمع
	الصوت 

	مقدار الطاقة الصوتية التي تعبر وحدة المساحات العمودية على خط انتشارهافي الثانية الواحدة
	شدة الصوت

	مدي شدة الصوت الذي تحس به أذن المستقبل
	ارتفاع الصوت 

	خاصية تميز بها الأصوات المختلفة في التردد
	درجة الصوت

	الموجات التي يستطيع الإنسان سماعها و يقع ترددها في النطاق (20 – 20000 ) هيرتز
	الموجات السمعية

	الموجات التي لا يستطيع الإنسان سماعها و يكون ترددها أكثر من 20000 هيرتز
	الموجات فوق السمعية

	الموجات التي لا يستطيع الإنسان سماعها و يكون ترددها أقل من 20 هيرتز 
	الموجات تحت السمعية  

	تكرار الصوت الأصلي نتيجة الانعكاس
	الصدى 

	موجات تحدث بين نقطتين ثابتتين تتكون من مناطق ساكنة تسمى "عقد" و مناطق متحركة تسمى "بطون "
	الموجات الموقوفة

	هو خيط مشدود بين نقطتين 
	الوتر

	عبارة عن صندوق خشبي مثبت عليه عدة أوتار مختلفة في النوع و مساحة المقطع  و يمكن التحكم بطول الوتر و قوة شده
	المصوات

	اضطرار جسم للاهتزاز بسبب ملامسته لجسم آخر مهتز 
	الاهتزاز القسري

	اهتزاز جسم بسبب اهتزاز جسم آخر مساوٍله في التردد دون حدوث تلامس بينهما
	الاهتزاز الرنيني

	كمية الطاقة الضوئية المرئيةالتي تسقط في الثانية الواحدة عمودياً على وحدة المساحات التي تبعد عن المصدر وحدة المسافات
	قوة الإضاءة لمصدر ضوئي

	كمية الطاقة الضوئية المرئية الساقطة عمودياً على وحدة المساحات من السطح في الثانية الواحدة
	شدة الاستضاءة لسطح ما

	هو خلية كهروضوئية تنتج تياراً كهربائياً عند تعرضها للضوء يتناسب طردياً مع شدة الاستضاءة 
	الفوتومتر

	ارتداد الضوء بعد سقوطه على سطح ما
	انعكاس الضوء

	انتقال الضوء بين وسطين شفافين مختلفين
	انكسار الضوء

	هو امتصاص الجسم لجزء من الأشعة الساقطة عليه
	الامتصاص

	الشعاع الساقط و الشعاع المنعكس و العمود المقام على السطح العاكس عند نقطة السقوط تقع كلها في مستوى واحد  عمودي على السطح العاكس 
	القانون الأول للانعكاس

	زاوية السقوط تساوي زاوية الانعكاس
	القانون الثاني للانعكاس

	الشعاع الساقط و الشعاع المنكسر و العمود المقام على السطح الفاصل عند نقطة السقوط تقع في مستوى واحد
	قانون الانكسار الأول

	النسبة العددية بين جيب زاوية السقوط إلى جيب زاوية الانكسار مقدار ثابت يسمى معامل الانكسار
	قانون الانكسار الثاني 

	زاوية السقوط من هذا الوسط و التي تقابلها زاوية انكسار مقدارها 90 ( في الفراغ أو الهواء
	الزاوية الحرجة

	عبارة عن مجموعة من المنشورات الزجاجية توضع متراصة و تعالج صناعياً حتى يصبح لها وجهان كرويان متقابلان
	العدسة 

	قدرة العدسة على تجميع الأشعة المتوازية
	قوة العدسة

	قوة العدسة التي بعدها البؤري واحد متر
	الديوبتر (()

	الزاوية المحصورة بين الشعاع الساقط من الجسم و المركز البصري لعدسة العين
	الزاوية البصرية


ثانياً : القوانين : ـ

	الوحدة
	القانون
	الكمية الفيزيائية 

	جول
	
شغ  =  ق  .  ف
	الشغل

	جول
	شغ  =  ق  ×  ف 
	شغل القوة الثابتة

	جول
	شغ   =  ( ثا × ف2
	شغل القوة المتغيرة (شغل النابض)

	
	قأ  =  أ  ×  قع                     ( أ  معامل الاحتكاك ، قع القوة العمودية )
	قوة الاحتكاك

	جول
	شغأ  = - قأ  ×  ف
	شغل قوة الاحتكاك 

	جول
	شغم أ  =   قأ  ×  ف  
	شغل مقاومة قوة الاحتكاك

	جول
	شغجـ   =  جـ × ك × ف
	شغل قوة الجاذبية الأرضية

	جول
	شغض =   - ( ثا  × ف2
	الشغل الذي يبذله النابض

	جول
	شغم ض = ( ثا × ف2    
	الشغل المبذول لشد النابض

	واط
	قد  = شغ ÷ ز
	القدرة

	جول
	طح  =  ( ك × ع2
	الطاقة الحركية 

	جول
	ط ك  = جـ × ك  × ف
	الطاقة الكامنة 

	جول
	(   شغ = ( طح + ( طك      
	نظرية الغل و الطاقة

	جول
	(  شغ  = ط2  -   ط1
	مجموع الأشغال

	جول
	طك = جـ × ك × ف
	طاقة البندول الكامنة

	جول
	طح = ( ك × ع2 
	طاقة البندول الحركية 

	
	ط0 =  طن
	قانون حفظ الطاقة 

	
	
( كر    =  ( كَر              حيث (كَر ) هي كمية الحركة بعد التصادم
	قانون حفظ كمية الحركة

	
	( طَح   =  ( طح                     حيث (طَح ) هي طاقة الحركة بعد التصادم
	قانون حفظ الطاقة الحركية 

	م/ث
	ع1َ = (ك1 – ك2 ) ×ع1  ÷ (ك1 + ك2 )
	سرعة الجسم الأول بعد التصادم

	م/ث
	ع2َ  = 2 ك1 × ع1 ÷ (ك1 + ك2 )
	سرعة الجسم الثاني بعد التصادم

	جول
	طح = ج ك  كأ  ÷ ر        (على الأقل) ج ثابت الجاذبية الكوني ، ك كتلة الجسم ، كأ  كتلة الأرض ، نصف قطر الأرض
	طاقة الإفلات من جاذبية  الأرض

	(م/ث)2
	عف2 = 2 ج كأ ÷ ر                 
	سرعة الإفلات من جاذبية الأرض

	(م/ث)2
	ع2 = ج كأ  ÷ ر 
	سرعة الدوران حول الأرض

	ث
	ن  = زمن الإهتزازات ÷ عددها
	الزمن الدوري

	ث-1  = هيرتز
	د = عدد الإهتزازات ÷ زمنها
	التردد

	م/ث
	ع = د × ل                     حيث (ل) الطول الموجي
	سرعة انتشار الموجة 

	م
	ص = 2 ص0  جتا( ( ط)  جتا ( 2 ( د ز +  ( ط )
	معادلة موجة التداخل

	م
	س =  ط × ل ÷  2 (                        حيث (ط ) فرق الطور
	فرق المسير

	راديان
	ط  = 2 (  × س ÷  ل
	فرق الطور

	م
	س = ن × ل × ف ÷ م 
	المسافة بين هذبي تداخل 

	م/ث
	عد = ع0 + 0.6 × د 
	سرعة الصوت عند أي درجة حرارة

	
	د1 × ل1 = د2 × ل2 
	العلاقة بين تردد الوتر و طوله

	
	د1 2 × ق2 = د2 2 × ق1 
	العلاقة بين تردد الوتر و قوة شد

	
	د21 × كل1 =  د22 × كل2
	العلاقة بين تردد الوتر و كل 

	هيرتز
	         

د   = ـــــــــ ×    ـــــــــ                   


	القانون العام للإهتزاز

	
	د1 × ل1 = د2 × ل2 
	العلاقة بين طول العمود و تردده

	م/ث
	ع = 2 د ( ل2 – ل1 )
	سرعة الهواء في الأعمدة الهوائية

	لوكس
	
ش = ـــــــــــــــــــ       حيث ق قوة اضاءة المصدر ، ف بعد المصدر  ، ي زاوية سقوط الأشعة


	قانون شدة ااستضاءة سطح 

	
	                                                              ع  البعد البؤري

  ــــــــــــ  =  ــــــــــ   +   ـــــــــــ                      س  بعد الجسم 

                                                               ص   بعد الصورة 
	القانون العام للمرايا و العدسات



	
	                                                               لَ   طول الجسم

   ـــــــــــ   =  ــــــــــــ                                    ل   طول الصورة


	قانون قوة التكبير للمرايا و العدسات

	
	 م1  جا س =  م2  جا ر             م1  ، م2  معاملي الإنكسار المطلق  للوسطين الأول و الثاني 
	قانون الإنكسار النسبي (سنل)

	
	 م1  جا ح   =   م2  جا 90 
	قانون الزاوية الحرجة  (ح )

	درجة
	  ح = هـ1  + خ -  أ                    حيث  أ =  هـ2 + هـ3
	قانون زاوية الإنحراف  (ح )

	ديوبتر
	 

ق =  ــــــــ


	قانون قوة العدسة  

	مرة
	
  ق =  ــــــــــــ  ×  ــــــــــــ                أي أن   ق = قش × قع
	قوة التكبير في المجهر المركب



	مرة
	
 ق =  ــــــــ               كما أن طول القصبة    ل  =  عش  +  عع


	قوة تكبير المنظار 

	ديوبتر
	
ق  =  ــــــــ                 حيث  ف  أبعد نقطة يراها المصاب بوضوح   
	قوة العدسة  لتصحيح قصر النظر



	ديوبتر
	
ق  =  ـــــــــــــــــــــــ        حيث ل هي أقرب نقطة يراها الإنسان المصاب .


	قوة العدسة  لتصحيح طول النظر




ثالثاً : التعليلات : ـ

· تصعب رؤية التداخل  بين  موجات الضوء الأتي من مصباحين ، بينما يمكننا بسهولة رؤية التداخل بين موجتين نحدثهما في بركة ماء باستخدام حجرين ؟

تصعب رؤية التداخل بين موجات الضوء الآتي من مصباحين لأنه يشترط في تداخل أمواج الضوء أن يكون المصباحين لهما نفس التردد . أما الحجرين فإنهما يحدثان في الماء أمواج ميكانيكية ذات تردد ضعيف يمكن رؤيته بسهولة .

· نحس عادة بحيود الصوت أكثر من إحساسنا بحيود الضوء ؟

نحس بحيود الصوت أكثر لأن الطول الموجي لها أكبر بكثير من الطول الموجي لموجات الضوء .

· يكون الصوت أكثر وضوحاً في الليل منه في النهار ؟

في النهار تكون الطبقة القريبة من الأرض أكثر حرارة من التي فوقها فتنحرف إلى أعلى . أما في الليل تكون الطبقات العليا أقل برودة من التي أسفل منها فتنحرف إلى الأسفل .لذا يسمه الصوت في الليل أوضح .

· تزداد شدة الصوت الصادر عن ساعة يد عندما توضع ملامسة لسطح الطاولة ؟

أن ساعة اليد تجبر سطح الطاولة أن يهتز و هو ملامس لعدد أكبر من الجزيئات التي تنقل الصوت فيزداد وضوح الصوت .  
· وصول ضوء الشمس إلينا رغم الفراغ و البعد الشاسع ؟

هذا يعني أن كمية الطاقة الضوئية الصادرة عن الشمس كبيرة جداً .

· لا يمكن لصياد السمك أن يصطاد السمك و هو خارج الماء باستخدام بندقية أو ما شابهها ؟

لأن السمكة تكون أعلى من موضعها الحقيقي لأن الماء أكبر كثافة ضوئية فالأشعة الضوئية الصادرة من السمكة تنكسر عند سطح الماء مقتربة من القاعدة و امتدادها يكون أعلى من موضعها الحقيقي .

· يرى الغواص و هو تحت سطح الماء الأجسام التي فوق سطح الماء في غير موقعها الحقيقي ؟

لأن الأشعة الصادرة من الأجسام فوق سطح الماء تنكسر عند سطح الماء مبتعدة عن القاعدة و امتداد هذه الأشعة يعطي صورة وهمية أعلى من الموقع الحقيقي .
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